

医学教育网护士执业资格:《答疑周刊》2023年第15期

问题索引:

1. 【问题】黄疸的类型与特点?
2. 【问题】常见洋地黄药物及其中毒症状?
3. 【问题】糖尿病酮症酸中毒时,使用的胰岛素有要求吗?

具体解答:

1. 【问题】黄疸的类型与特点?

【解答】[医学/教育网]

	生理性黄疸	病理性黄疸
出现时间	足月儿生后 2~3 天出现黄疸, 4~5 天最重; 早产儿黄疸多于生后 3~5 天出现, 5~7 天达高峰	生后 24 小时内
持续时间	足月儿最迟不超过 2 周; 早产儿最长可延迟到 3~4 周	足月儿 > 2 周; 早产儿 > 4 周
血清胆红素	足 月 儿 < 221 μ mol/L (12.9mg/dl); 早 产 儿 < 257 μ mol/L (15mg/dl)。 每日上升小于 85 μ mol/L	>221 μ mol/L [医学/教育网]
其他条件	一般情况良好	黄疸退而复现

2. 【问题】常见洋地黄药物及其中毒症状?

【解答】[医学·教育网]常用洋地黄制剂包括:地高辛为口服制剂。毛花苷 C 为静脉注射制剂。

洋地黄类药物毒性反应:药物的治疗剂量和中毒剂量接近,易发生中毒。易导致洋地黄中毒的情况主要包括:肾功能不全、低血钾、严重缺氧、急性心肌梗死、急性心肌炎引起的心肌损害、年老等情况。

常见毒性反应包括:

胃肠道表现：食欲下降、恶心、呕吐等。

神经系统表现：视力模糊、黄视绿视、头晕、头痛等。

心血管系统表现：是较严重的毒性反应，常出现各种心律失常，室早二联律最为常见，常有室上性心动过速伴房室传导阻滞、房室传导阻滞、窦性心动过缓等。长期心房颤动病人使用洋地黄后心律变得规则，心电图 ST 段出现鱼钩样改变，应注意有发生洋地黄中毒的危险。

3. 【问题】糖尿病酮症酸中毒时，使用的胰岛素有要求吗？

【解答】针对糖尿病酮症酸中毒的治疗，有两个方面，一是液体疗法，二是使用胰岛素，采用小剂量胰岛素持续静脉输入，一般使用的是短效胰岛素。[医学教育网]